

Секция «Глобалистика и геополитика»

Национальная безопасность России

Климова Виталия Сергеевна

Студент

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова,

Институт экономики и управления, Барнаул, Россия

E-mail: Klimova-vita@rambler.ru

Сегодня вся сложность процесса политических и экономических преобразований в стране сфокусировалась в единой комплексной задаче – обеспечить национальную безопасность Российской Федерации. Выполнение этой комплексной задачи является не только условием, но и главной целью российского реформирования.

Актуальность данной темы обусловлена практическими задачами реформирования России, выработкой новой политики обеспечения национальной безопасности, отвечающей жизненно важным интересам россиян и учитывающей новые международные реалии.

Целью работы является обоснование нового подхода к проблеме безопасности, рассматривающего национальную безопасность как устойчивое развитие, условие существования личности, общества и государства, сохранения духовных и материальных ценностей и раскрытие механизма обеспечения безопасности.

Задачи:

- 1) Раскрыть понятие национальной безопасности;
- 2) Охарактеризовать состояние национальной безопасности России через ряд определенных показателей.

Под национальной безопасностью Российской Федерации понимается безопасность ее многонационального народа как носителя суверенитета и единственного источника власти в Российской Федерации. Принято считать, что основу национальной безопасности составляет физическое выживание общества, сохранение суверенитета и территориальной целостности страны, высокий уровень дееспособности перед лицом внешних угроз, обеспечение гражданам необходимых условий для нормальной жизни и развития. Национальная безопасность имеет политический, экономический, военный, социальный, правовой, информационный и духовно-нравственный аспекты.

12 мая 2009 г. президентом Дмитрием Медведевым был подписан документ под названием «Стратегия национальной безопасности России до 2020 года», разработанный под руководством секретаря Совета безопасности РФ Николая Патрушева. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года – официально признанная система стратегических приоритетов, целей и мер в области внутренней и внешней политики, определяющих состояние национальной безопасности и уровень устойчивого развития государства на долгосрочную перспективу.

Основной задачей стратегии, как базового документа для устойчивого развития России, со слов секретаря Совета безопасности, является повышение уровня жизни ее граждан, и она в целом ориентирована на экономический рост как один из важнейших компонентов обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Концептуальным посылом стратегии является тезис, в котором говорится о необходимости смене существующей международной архитектуры безопасности и правовых

механизмов ее обеспечения. Стратегия закрепляет озвученную концепцию Дмитрия Медведева о необходимости создания принципиально новой системы международных отношений. Одной из целей в данной стратегии объявлено вхождение в пятерку стран-лидеров по объему ВВП, которое должно произойти благодаря экономическому росту, достигнутому путем развития национальной инновационной системы» и модернизации экономики[1].

Новая для России геополитическая и международная ситуация, негативные процессы в отечественной экономике, обострение межнациональных отношений и социальная поляризация российского общества приобретают особое значение и выдвигают на первый план ряд угроз национальной безопасности страны: кризисное состояние экономики; разрушение научно-технического потенциала страны; низкий уровень крупномасштабных инвестиций в российскую экономику; повышение уровня бедности и имущественной дифференциации населения; угроза криминализации общества и хозяйственной деятельности; угроза терроризма и наркомании; угроза физическому здоровью нации; угроза возникновения или обострения политических, этнических, экономических кризисов в странах СНГ и др.[3].

Состояние национальной безопасности нашей страны на сегодняшний день оставляет желать лучшего. Существует ряд основных показателей, которые используют при характеристике состояния национальной безопасности. К ним относятся такие показатели, как инфляция, уровень безработицы, децильный коэффициент и др.

Если говорить о ситуации с уровнем безработицы, то, по данным, опубликованным Федеральной службой государственной статистики, общая численность безработных в России в декабре 2010 г. составила на конец месяца 5,6 миллиона человек. Уровень инфляции в РФ в 2010 году составил 8,8%. Децильный коэффициент, характеризующий распределение доходов (отношение доходов самых богатых 10 % населения к 10 % самых бедных), который в России колеблется в пределах 14—15 раз. На данный момент плачевно обстоят дела и с увеличением ВВП, который не только не растет, но, наоборот, уменьшается и составляет сейчас 2,225 триллиона американских долларов по паритету покупательной способности, занимая седьмое место в мире. Если же рассматривать ВВП на душу населения, то Россия отстает не только от ведущих стран мира, но и от таких экзотических государств, как Пуэрто-Рико, Барбадос, занимая 74-е место в мире.

Развал науки ведет к тому, что неконкурентоспособными становятся российские вооруженные силы, причем речь идет уже о боеспособности на поле боя, что наглядно показали события в Южной Осетии, где, по мнению ряда специалистов, Россия победила благодаря опыту, а не техническому превосходству.

Для укрепления безопасности России также необходимо форсированное перевооружение армии новейшим неядерным оружием, но для этого необходимы соответствующие средства. По данным президента России, для перевооружения армии до 2020 года требуется около 23 трлн. руб., то есть в среднем 2,3 трлн. в год. Оборонный бюджет России на 2010 год равен 1,3 трлн. руб., при этом расходы бюджета государства на одну треть не обеспечены доходами, недостаток которых компенсируется из резервного фонда.

Кроме того, 23 ноября 2010 года был представлен доклад Института социологии РАН (ИС РАН) «Национальная безопасность России в оценках экспертов». В основе доклада, который ИС РАН подготовил совместно с представительством Фонда им. Фридриха

Эберта в РФ, – результаты социологического опроса большой группы авторитетных экспертов, работающих в области национальной безопасности.

В ходе исследования экспертам предлагалось оценить нынешний уровень национальной безопасности страны, степень защищённости государства в отношении отдельных угроз, источники этих угроз, эффективность работы институтов и организаций, отвечающих за безопасность, и перспективы улучшения текущего положения дел.

В оценках нынешней ситуации мнения экспертов выглядят неоднозначно. Только четверть опрошенных ждёт небольшого улучшения ситуации в стране в ближайшие три–пять лет. Заметных изменений не ожидает вообще никто. Вдвое больше тех, кто полагает, что положение дел будет только ухудшаться (46 процентов).

Первое место в рейтинге основных угроз национальной безопасности занимает проблема коррупции во властных и административных структурах. Эксперты оценили угрозу, исходящую от чиновничьей привычки брать взятки, в 6,1 балла по семibalльной шкале.

Наибольшую озабоченность у представителей общественности вызывают безопасность в сфере здравоохранения и здоровья нации, низкая защищённость личности и общества от преступных посягательств, а также угрозы, связанные с терроризмом и ухудшающимся качеством жизни граждан. В оценках деятельности институтов и структур, занятых обеспечением национальной безопасности внутри страны, достаточно высокие баллы получили такие специализированные и во многом закрытые структуры, как Служба внешней разведки (исследование проводилось до громких шпионских скандалов), ГРУ, Генштаб Минобороны РФ, МЧС России. Отрицательные оценки были выставлены работе Совета Федерации, Государственной Думы и Министерству внутренних дел.

Данное исследование неоспоримо подтверждает тот факт, что внутри нашей страны существует немалое количество проблем, которые мешают нормальной жизнедеятельности граждан и обеспечению национальной безопасности[2].

Выводы:

1) особенностью отечественной системы обеспечения национальной безопасности на современном этапе развития страны выступает ее нацеленность на защиту жизненно важных интересов личности, общества и государства;

2) существует множество угроз национальной безопасности России, причем как внутренних, так и внешних;

3) отечественная система обеспечения национальной безопасности остро нуждается в разработке научно-методических основ своего функционирования.

Литература

1. Возжеников, А.В. Национальная безопасность России: методология исследования и политика обеспечения. – М.: Изд-во РАГС, 2002.
2. Национальная безопасность: <http://www.newsland.ru/News/Detail/id/592736/cat/42/>
3. Угрозы национальной безопасности России: http://revolution.allbest.ru/political/00083973_